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Розкрито суть модифікованого способу формування розкладки сторінок зо
шитів на спуску. Запропоновано схематичне представлення розташування сторі
нок і утворення зошитів при комплектуванні підбиранням та вкладанням. Дове
дено доцільність використання модифікованого способу, який забезпечує значне 
спрощення процесу формування та реалізації спуску багатосторінкових видань.
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Постановка проблеми. Традиційний спосіб утворення спуску сторінок за ма-
кетом широко використовують на виробництві. Він полягає у формуванні  техно-
логом макету зошита вручну з використанням аркуша паперу, а такожу у враху-
ванні способу комплектування, виду фальцювання та характеристики друкарської 
машини. Розгорнутий макет становить розкладку сторінок майбутнього зошита з 
обох боків, залежно від різновиду спуску смуг, наприклад «на зворот інша фор-
ма». Лицьовий бік аркуша цього виду спуску друкується з однієї форми і з одним 
спуском полос, а зворотна — з іншої форми і, зазвичай, з іншим спуском. Цей 
різ новид спуску використовують у машинах двостороннього та одностороннього 
друку, у випадку, коли відбитки з книжковим спуском не підлягають розрізанню 
перед фальцюванням. 

Однак за допомогою макета спуску, який формується згідно з правилами роз-
кладання, можна перевірити якість розміщення сторінок тільки першого зошита. 
Запропоновано схематичне розміщення сторінок по корінцю та головці спускового 
макета, що забезпечить контроль якості формування спуску на стадії додрукарсь-
ких процесів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Майстерність виконання спус-
ку сторінок необхідна при формуванні видання і вирішенні низки технологічних 
питань, зокрема: забезпеченні одностороннього кольорового друку; розробленні 
ма кета видання з випуском ілюстрацій під обріз; визначенні типу зошита для зада-
ного обсягу видання та ін.

Цьому напряму присвячено чимало праць [1, 2]. Українські та зарубіжні фахів-
ці описали та проілюстрували різновиди макетів спуску [3]. Досліджено процес 
зміщення сторінок при комплектуванні підбиранням та вкладанням, розроблено 
варіанти одночасного формування монтажного спуску для різних видань [4, 5].
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Мета статті — ослідити можливості модифікованого способу формування 
монтажного спуску «на зворот інша форма» та запропонувати варіанти розкладан-
ня сторінок на макетах зошитів різного способу комплектування.

Виклад основного матеріалу дослідження. На якісне виконання спуску сто-
рінок впливає вибір способу комплектування та фальцювання, частка аркуша та 
деякі особливості, пов’язані зі способом друкування. Різноманітність схем спусків 
залежить переважно від способів та варіантів друкування і подальших операцій: 
способів скріплення, розрізання віддрукованих аркушів; операцій післядрукарсь-
кого опрацювання.

Як відомо, макет спуску відображає положення сторінки на друкарському ар-
куші, а процес спуску сторінок демонструє, яким чином буде розподілено загальну 
кількість сторінок видання по окремих друкарських аркушах. Перевірку правиль-
ності спуску на макеті і відбиткові можна здійснити, скориставшись простими 
правилами побудови і контролю спуску сторінок.

Зарубіжні фахівці запропонували розкладати номери сторінок видання блоком 
в чотири ряди один за одним згідно з нумерацією (рис. 1). Відповідно до цього 
способу розкладання сторінок на зошити, два зовнішні ряди чисел унизу відобра-
жають номери сторінок форми з лицевого боку. Внутрішні два ряди чисел (розмі-
щені вертикально) — номери сторінок для зворотної сторони форми. 

Рис.1. Макет 8-сторінкового зошита
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Зрозуміло, що основою якісного формування спуску є необхідність визначен-
ня при проектуванні видання конкретного способу комплектування та кількості 
сторінок у зошиті.

На рис. 1 наведено макет 8-сторінкового зошита та проілюстровано схематич-
ний розподіл сторінок видання на 8-сторінкові та 16-сторінкові зошити. Згідно з 
запропонованим способом формування спуску, на рис. 2 розкладено сторінки ви-
дання (для прикладу 64) на 16-ти сторінкові зошити.

Суть цього способу полягає у розкладанні сторінок у зошитах згідно з прави-
лами побудови і контролю спуску сторінок при формуванні монтажного спуску 
«на зворот інша форма». Вказаний спосіб розглянуто для друкарської машини, в 
якій перевертання аркуша виконується зліва направо. Однак він не визначає місця 
розташування кожної із сторінок на макеті спуску. 

Рис. 2. Схема розкладання сторінок видання на 16-сторінкові зошити

На відміну від розглянутого для проектування багатосторінкового поліграфіч-
ного видання, розроблено модифікований спосіб формування спуску, який, врахо-
вуючи описану вище схему, забезпечує реалізацію процесу макетування зошитів 
сторінок без їх попереднього виготовлення.

Для розв’язання поставленого завдання розкладання номерів сторінок видан-
ня, як і вище, здійснюється блоком у чотири ряди один за одним згідно з нумера-
цією. Однак запропонована схема спуску передбачає розкладання суміжних но ме рів 
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сторінок на макеті спуску по корінцю (рис. 3) і навпроти за головкою (рис. 4) для 
перевертання аркуша зліва направо, комплектування підбиранням та взаємнопер-
пендикулярного фальцювання. Скориставшись простими правилами побудови і 
контролю спуску на рис. 3, стрілками наведено парне поєднання сторінок на ар-
куші по корінцю. Штриховими лініями позначені і поєднані сторінки з лицевого 
боку, а товстими лініями — зі зворотного боку. 

На рис. 4 відображено парне поєднання сторінок на аркуші (за головкою), які 
розміщуються на макеті спуску дзеркально одна навпроти одної.

  
Рис. 3. Схема розкладання суміжних номерів сторінок по корінцю на макеті спуску

 
Рис. 4. Схема розкладання суміжних номерів сторінок навпроти за головкою

Використовуючи модифікований спосіб формування спуску сторінок, схема-
тично розставлено номери сторінок на аркуші та перевірено, згідно з правилами 
розкладання спуску. Після перевірки встановлено, що номери сторінок на аркуші 
утворюють макет розгорнутого 1 зошита. Це розкладання підтверджує доцільність 
використання запропонованого способу формування спуску та перевірки якості 
спуску всіх утворених зошитів заданого обсягу. Розгорнуті макети спуску 1 зоши-
та для лицевого і зворотного боків подано на рис. 5.

Рис. 5. Розгорнуті макети спуску «на зворот інша форма» при комплектуванні підбиранням
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При комплектуванні вкладанням нумерація в макеті спуску абсолютно відріз-
няється. Для формування зошитів цієї розкладки аркуш розбивають на першу час-
тину (передню) і другу (наприкінці).

На рис. 6 схема чисел по чотири в ряд, два ряди яких утворюють першу части-
ну зошита. Останні два рядки утворюють номери сторінок другої частини зошита. 
Сторінки першого зошита розміщені на першому аркуші. Так само номери сторі-
нок другого аркуша утворюють другий зошит, тобто 3 і 4 ряди утворюють верхній 
аркуш 2 зошита, а 13 і 14 ряди утворюють нижній аркуш другого зошита.

Рис. 6. Схематичне відображення формування спуску при комплектуванні вкладанням

Згідно з запропонованим способом, побудовано макет спуску «на зворот інша 
форма», який демонструє відповідність правилам формування макету спуску при 
комплектуванні вкладанням (рис. 7). 

 
Рис. 7. Розгорнуті макети спуску «на зворот інша форма» при комплектуванні вкладанням
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Висновки. Досліджено можливості і переваги розробленого модифікованого 
способу формування монтажного спуску «на зворот інша форма» та здійснено роз-
кладання сторінок зошитів без попереднього виготовлення макетів. Модифікова-
ний спосіб забезпечує значне спрощення процесу розкладання і формування спус-
ку сторінок та скорочує час виготовлення видання.
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The article reveals the essence of the modified method of forming the layout of pages 
in the imposition. A schematic representation of the pages layout and the section for
mation when gathering by collecting and inserting has been suggested. The expediency 
of using the modified method that provides a significant simplification of the process of 
formation and implementation of multipage media imposition has been proved.
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